

обеспечивающие рассмотрение экономических вопросов местного значения; социальные и культурные функции – отвечающие за решение программ социально-культурного развития административно-территориальных единиц; функции защиты окружающей среды – отвечающие за создание и подготовку программ касающихся защиты окружающей среды, а также размещения, строительства или реконструкции экологически-небезопасных объектов.

Отметим, что состояние нормативно-правового обеспечения образования и функционирования территориальных общин находится на достаточно высоком уровне. В то же время нужно продолжать работу в законодательной плоскости, где следует закрепить правовой статус территориальной общины, как основу местного управления, предвидеть возможность входа, выхода и перехода общины или населенного пункта из одной объединённой общины в другую, а Закон Украины «О местном самоуправлении в Украине» наполнить процедурными нормами, которые могли бы урегулировать текущие вопросы деятельности территориальных общин.

**УДК 330.834**

**Ангелина Музыченко**  
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет

## **РАВНОВЕСНЫЙ ОБЪЕМ НАЦИОНАЛЬНОГО ВЫПУСКА В КЕЙНСИАНСКОЙ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ**

Для того чтобы избежать значительных потерь от спада производства и поддержать макроэкономическое равновесие национальной экономики, нужна активная государственная политика по регулированию совокупного спроса. Кейнсианскую экономическую теорию часто называют теорией совокупного спроса.

Чтобы исследовать, как устанавливается равновесие в экономике, будем использовать категории фактических и планируемых расходов. Фактические расходы – это расходы, которые в действи-

тельности сделали домохозяйства и фирмы. Планируемые расходы – это расходы, которые намерены (планируют) сделать домохозяйства и фирмы.

В свою очередь, фактические инвестиции состоят из запланированных и незапланированных инвестиций.

Незапланированные инвестиции представляют собой непредусмотренные изменения инвестиций в товарно-материальные запасы. Планируемые инвестиции – это затраты, которые домохозяйства, фирмы, правительства планируют истратить на товары и услуги.

Исследования показали, что экономика может находиться в равновесии, даже если равновесный объем выпуска не достигает потенциально возможного уровня при полной занятости: он может находиться ниже или выше уровня ВВП при полной занятости. Такие ситуации характеризуют разрывы в экономике.

Рецессионный разрыв – недостаточность совокупных расходов для обеспечения уровня выпуска при полной занятости. Недостаточность совокупного спроса оказывает депрессивное воздействие на экономику.

Инфляционный разрыв – превышение совокупных расходов для обеспечения уровня выпуска при полной занятости. Избыточность совокупного спроса вызывает в экономике инфляционный бум: уровень цен возрастает потому, что фирмы не могут расширять производство адекватно растущему совокупному спросу, так как все ресурсы уже заняты.

При равновесном уровне выпуска уровень сбережений равен уровню чистых планируемых инвестиций, поскольку лишь в состоянии равновесия величина незапланированных товарных запасов равна нулю.

Однако следует отметить, что, как бы далека ни была экономика от состояния равновесия, фактические инвестиции всегда равны сбережениям: фактические инвестиции = чистые планируемые инвестиции + незапланированные инвестиции.

В состоянии равновесия фактические инвестиции равны чистым планируемым инвестициям. Поэтому, если планируемые инвестиции и сбережения находятся на одинаковом уровне, экономика находится в состоянии равновесия.

Анализ современного состояния национальной экономики Беларуси показал, что объем валового внутреннего продукта в январе-августе 2021 г. в текущих ценах составил 110,9 млрд. рублей, или 103 % в сопоставимых ценах к уровню января – августа 2020 г. (январь-август 2020 г. к январю-августу 2019 г. – 98,7 %). Индекс-дефлятор ВВП сложился в размере 116,3 %. Рост реального ВВП произошел в основном за счет роста промышленного производства.

В январе – августе 2021 г. объем инвестированных в основной капитал средств составил 17,8 млрд. рублей, или 91,9 % в сопоставимых ценах к уровню аналогичного периода прошлого года (в январе – августе 2020 г. по сравнению с январем – августом 2019 г. наблюдалось снижение инвестиций на 1,7 %). Доля инвестиций в основной капитал в ВВП в январе-августе 2021 г. составила 16,1 процента (в январе – августе 2020 г. – 19 процентов).

Стоимость запасов готовой продукции на складах белорусских предприятий на 1 сентября 2021 года составляла 5,254 миллиардов белорусских рублей. На 1 сентября 2020 года запасы товаров были эквивалентны 5,210 миллиардам. Денежная стоимость нереализованной продукции в Беларуси остается стабильно высокой. Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства в 2019 году составило 66,3 процента (в 2018 году – 60,9 процента).

Общий объем денежных доходов населения в январе – июле 2021 г. составил 57,7 млрд. рублей и по сравнению с январем – июлем 2020 г. увеличился на 12,7 % при росте потребительских цен на товары и услуги за этот период на 8,9 %.

Основными источниками формирования денежных доходов населения выступали оплата труда и трансферты населению (пенсии, пособия и стипендии), удельный вес которых в общей сумме денежных доходов населения в январе – июле 2021 г. составил 87,8 % против 87,7 % в январе – июле 2020 г.

Исследование показало, что существуют внутренние для рыночной экономики причины, делающие невозможным автоматическое достижение равновесия в условиях полной занятости. Действие мультипликатора автономных расходов, в том числе и мультипликатора инвестиций, вызывает сложный результирующий эффект в экономике при осуществлении первоначальных стартовых расходов бизнеса или государства. Конечный результат определяется величиной предельной склонности к потреблению.

### **Список использованных источников**

1. Национальный банк Республики Беларусь / Национальный банк Республики Беларусь. – 2021. – Режим доступа: [www.nbrb.by](http://www.nbrb.by). Дата доступа 17.11.2021 г.

**УДК 330.1**

**Виктория Михачёва**

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет

## **МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ В ОТКРЫТОЙ ЭКОНОМИКЕ**

Со времен Великой экономической депрессии макроэкономическое равновесие является важной проблемой экономической теории. Осуществляя макроэкономическую политику, государство стремится к достижению полной занятости и стабильного уровня инфляции.

В открытой экономике серьезной проблемой макроэкономического регулирования является достижение внутреннего и внешнего равновесия. Внутреннее равновесие предполагает баланс спроса и предложения на уровне полной занятости при отсутствии инфляции (или стабильно низком уровне). В краткосрочном аспекте эта проблема решается с помощью регулирования совокупного спроса путем применения фискальной и денежной политики. Внешнее равновесие связано с поддержанием нулевого сальдо платежного баланса в одном из режимов валютного курса [2].

Таким образом, проблема обеспечения внутреннего и внешнего равновесия относится к функционированию товарного, денежного и валютного рынков. Достижение внутреннего и внешнего равновесия выступает важной проблемой макроэкономического регулирования, ибо вызывает необходимость принимать во внимание взаимное влияние внутренних и внешних переменных, а также их обратного воздействия друг на друга [1].

Для отображения транзакций данной страны с другими странами используется платежный баланс, который является